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Grundlagen kantonale Wahlen SO

  Ziele  

•	 Die SuS können darlegen, wer und was 
gewählt wird.

•	 Die SuS können den Unterschied zwi-
schen Abstimmen und Wählen erklären. 

•	 Die SuS können eine Funktion oder eine 
konkrete Aufgabe des Kantonsrats und 
des Regierungsrats nennen und diese auf 
ihre Lebenswelt beziehen.

  Voraussetzung  

•	 keine

  Zeit  

(10 Minuten) + 35 Minuten

  Materialien  

•	 AB «Kantonale Wahlen»

easyvote
school

Grundlagenmaterialien  
 
Die Arbeitsaufträge bauen auf den easyvote-Informationen zu den Solothurner Wahlen auf. 
Diese finden Sie unter www.easyvote.ch/wahlenSO.

!!

  Inhalt  

Die SuS befassen sich mit der Frage, was die Aufgaben des Kantons-
rats und des Regierungsrats sind. Sie beschäftigen sich damit, weshalb 
die Wahlen auch sie betreffen.

Keine Unterrichtsmaterialien verpassen: 
 
Folgen Sie dem Newsletter von easyvote-school und verpassen Sie keine Materialien. 
Alle Unterrichtsmaterialien finden Sie auf easyvote.ch/school.

http://www.easyvote.ch/wahlenSO
http://www.easyvote.ch/schoolnewsde
http://www.easyvote.ch/schoolnewsde
http://www.easyvote.ch/school
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Zeit Inhalt Sozialform Material

10’

(Vor-Einstieg)

Die Klasse sitzt in zwei Kreisen: einen Innen- und Aussenkreis. Dabei 
sitzt jedeR SchülerIn einer anderen Person gegenüber. Die Lehrperson 
projiziert die nachfolgenden Fragen. Die SuS sollen diese zu zweit dis-
kutieren. Nach zwei Fragen kann rotiert werden.
Die Fragen können am Schluss oder zwischendurch gemeinsam be-
sprochen werden.
Kugellager:
•	 Gibt es unnötige/nötige Regeln?
•	 Was ist Macht?
•	 Warum geben wir Macht ab? An wen geben wir Macht ab?
•	 Was macht ein Parlament?
•	 Was, wenn es plötzlich kein Parlament mehr gäbe?
•	 Gibt es Gesellschaften ohne Parlament? Wären diese besser/schlech-

ter?

 
Plenum –	 Zettel mit 

Fragen

2’

3’

5’

Einstieg
Frage an die Klasse: Wer kam heute mit dem ÖV – das heisst Bus, Zug 
oder Tram – in die Schule?
Dabei können folgende Fragen projiziert werden. Die SuS sollen sie zu 
zweit besprechen.
	– Wer entscheidet, wie viele öffentliche Verkehrsmittel wie z.B. Busse 
fahren?

	– Fahren in allen Ortschaften gleich oft Busse? Gibt es Strecken oder 
Dörfer, die du mit dem ÖV fast nicht erreichst? Ist das sinnvoll?

	– Woher kommt das Geld, um den ÖV zu finanzieren?

Lösung: Der Kantonsrat (Kantonsparlament) entscheidet, wie viel Gel-
der für den ÖV eingesetzt werden. So kann er auch konkret Gelder für 
bestimmte Linien streichen oder neue Linien schaffen.

Plenum

PA

Plenum

–	 PPP

3’

10’

5’

7’

Wählen und Abstimmen

Die SuS lesen den Text zum Wählen und Abstimmen durch.

Aufgaben Kantonsrat
In PA überlegen sich die SuS, welche Bilder in den Aufgabenbereich 
des Kantonsrats fällt.
Zudem überlegen sie sich in EA, was sie als Mitglied des Kantonsrats 
ändern würden.

Lösung:
Der Kantonsrat ist für A) und C) zuständig. Beim ÖV könnte noch dis-
kutiert werden, ob die SBB auch in den Aufgabenbereich des Kantons 
fällt. Der Kanton ist nur für den Nahverkehr zuständig.

Die Müllentsorgung (B) ist eine Aufgabe der Gemeinde. Das Militär (D) 
ist Aufgabe des Bundes.

EA

PA

EA

	– AB «Kan-
tonale 
Wahlen»

Kommentar für Lehrpersonen

Verlaufsplan
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 Unterschied zwischen Wählen und Abstimmen? 

Wählen und Abstimmen: Das ist nicht dasselbe. 
Du kannst vier Mal im Jahr über verschiedene Themen abstimmen. Abstimmungsfragen 
kannst du mit Ja oder Nein beantworten. 

Bei Wahlen kannst du alle vier Jahre bestimmen, welche PolitikerInnen für uns politische Ent-
scheidungen treffen sollen. 
Entscheiden sie nicht so, wie wir es wollen, können wir bei den nächsten Wahlen jemand 
anderen wählen. 

Arbeitsblatt: Kantonale Wahlen

Kantonale Wahlen

 Was macht der Kantonsrat? 
Der Kantonsrat macht Gesetze. Er ist also die gesetzgebende Gewalt (Legislative). Der Regierungsrat setzt die Geset-
ze um (Exekutive).

 Aufgabe 
	– Haben die Bilder unten etwas mit kantonaler Politik zu tun? Diskutiert zu zweit ob ja/nein. Notiert dazu die Gründe 
in Stichworten.

	– Welcher Bereich von diesen betrifft dich im Alltag am wenigsten/am meisten?

Nachtruhe 22.00 Uhr

A) B) C) D)

 Und du im Kantonsrat? 
Stell dir vor, du bist Mitglied des Kantonsrats. Gibt es ein Gesetz, das du einführen/abschaffen würdest?
In welcher Partei wärst du mit diesem Anliegen wohl am besten vertreten?

Quelle: bsu.ch Quelle: so.ch Quelle: wikipedia.org
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Wer entscheidet, wie viele öffentliche Verkehrsmittel wie 
z.B. Busse fahren?
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Fahren in allen Ortschaften gleich oft Busse?
 
Gibt es Strecken oder Dörfer, die du mit dem ÖV fast nicht 
erreichst? Findest du das richtig?
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Woher kommt das Geld, um den ÖV zu finanzieren?
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